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 DAO ĐỘNG VÀ SÓNG ĐIỆN TỪ 
CÁC BÀI TOÁN KHÁC 

Lý Thuyết 

BÀI TOÁN THỜI GIAN 
Nhắc lại kiến thức về trục phân bố thời gian  

Chú ý rằng 
q x

i v


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Câu 1.  

Một mạch dao động điện từ LC lý tưởng. Điện tích cực đại trên bản tụ l{ Q0; điện tích tức thời 

trên mỗi bản tụ l{ q. Trong một chu kỳ, khoảng thời gian m{ 0q 0,5 3Q l{ 0,4 µs. Chu kỳ dao 

động của mạch l{ 
 A. 2,4 µs B. 0,3 µs C. 0,6 µs D. 1,2 µs 

Lời giải Chọn đáp án C.  

Câu 2.  

Trong mạch dao động LC lí tưởng có dao động điện từ tự do. Ban đầu tụ được tích điện đến gi| 
trị x|c định. Trong khoảng thời gian T/4 đầu tiên, tỉ lệ lượng điện tích do tụ phóng ra lần lượt 
trong ba khoảng thời gian liên tiếp bằng nhau l{ 

 A. 2: 3 :1  B. 1:1:1 C. 3 :2:1  D. 2 3 : 3 1:1   

Lời giải Chọn đáp án D.     

Câu 3.  

Cho mạch dao động điện từ như hình bên, cuộn d}y thuần cảm v{ C1 = 4C, C2 = C. Tụ C1 được 
tích điện đến hiệu điện thế cực đại l{ U0. Thời điểm ban đầu (t = 0), đóng khóa k1 (nối mạch) v{ 
ngắt khóa k2. Khi hiệu điện thế hai đầu bản tụ C1 bằng không lần đầu tiên thì người ta ngắt khóa 
k1 v{ đóng khóa k2. Thời điểm hiệu điện thế hai đầu bản tụ C2 bằng U0 l{ 
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Lời giải Chọn đáp án C.  

Câu 4.  

Cho mạch dao động điện từ lý tưởng LC. biểu thức dòng điện qua cuộn d}y có dạng  
i = 2cos(1000t+/3) (mA). Kể từ thời điểm ban đầu, thời điểm m{ cường độ dòng điện qua 
cuộn d}y có độ lớn cực đại lần thứ 2016 l{ 
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Lời giải Chọn đáp án C.  

Câu 5.  

Cho hai mạch dao động lí tưởng L1C1 v{ L2C2 với C1 = C2 = 1 pF; L1= L2 = 0,1 H. Lấy 2 = 10. Ban 
đầu tích cho tụ C1 đến hiệu điện thế cực đại l{ 15V v{ tụ C2 đến hiệu điện thế U02 < 15V rồi cho 
c|c mạch cùng dao động. Thời điểm đầu tiên kể từ khi c|c mạch bắt đầu dao động đến khi hiệu 

điện thế trên hai tụ C1v{ C2 chênh nhau 6V l{ 
1

3
 s. U02 bằng 

 A. 12V B. 3V C. 6V D. 9V 
Lời giải Chọn đáp án B.  

Lý Thuyết DAO ĐỘNG ĐIỆN TỪ TẮT DẦN – NỐI MẠCH LC VỚI NGUỒN 
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*Khi mạch LC có điện trở thì  2 2 2
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*Khi mạch nối tụ với nguồn thì 0U E , 

* Khi mạch nối cuộn cảm với nguồn thì 
E
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trong đó E   là suất điện động của nguồn và r  là điện trở trong của nguồn 

Câu 6.  

Mạch dao động gồm cuộn d}y có độ tự cảm L = 8.10-4 H v{ tụ điện có điện dung C = 4 nF. Vì cuộn 
d}y có điện trở thuần nên để duy trì dao động của mạch với hiệu điện thế cực đại giữa hai bản 
tụ l{ 12V, người ta phải cung cấp cho mạch một công suất P = 0,9 mW. Điện trở của cuộn d}y có 
gi| trị 
 A. 10 Ω. B. 2,5 Ω. C. 5 Ω. D. 1,25 Ω. 

Lời giải Chọn đáp án B.  

Câu 7.  

Một mạch dao động gồm một cuộn d}y có điện trở trong l{ 0,16 . Để duy trì một cường độ 
dòng cực đại 9,8mA trong mạch trong 2 s thì phải cung cấp cho mạch một năng lượng gần nhất 
với gi| trị l{ 
 A. 13,5 µJ B. 6,6 µJ C. 15,5 µJ D. 7,7 µJ 

Lời giải Chọn đáp án C.  

Câu 8.  

Một mạch dao động gồm một cuộn d}y có độ tự cảm L = 1,6.10-4H, điện trở R = 0,12  v{ một tụ 
điện C = 8nF. Để duy trì một hiệu điện thế cực đại U0 = 5V trên tụ điện thì cung cấp năng lượng 
cho mạch bởi một viên pin có năng lượng 100J với hiệu suất 75%. Trong một năm (365 ng{y), 
kể cả viên pin đầu tiên, ta phải thay pin  
 A. 32 lần B. 31 lần C. 23 lần D. 24 lần 

Lời giải Chọn đáp án A.  

Câu 9.  

Ma ch dao đo  ng đie  n tư  ly  tư  ng LC v  i cuo  n da y co  đo   tư  ca m L = 4 mH, tu  đie  n co  đie  n dung C 
= 10-5 F, đie  n a p cư c đa i giư a hai ba n tu  la  U0. Ma c nguo n đie  n kho ng đo i co  sua t đie  n đo  ng ξ va  

đie  n tr   trong r = 2  va o hai đa u cuo  n da y cu a ma ch tho ng qua mo  t kho a K co  đie  n tr   kho ng 
đ|ng kể. Ban đa u đo ng kho a K. Sau khi do ng đie  n đa  o n đi nh th   nga t kho a K. T   so  U0/ξ ba ng 
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Lời giải Chọn đáp án C.     

Câu 10.  

Một mạch dao động gồm tụ điện v{ cuộn d}y thuần cảm được nối với một bộ pin điện trở r qua 
một khóa điện K. Ban dầu khóa K đóng. Khi dòng điện đ~ ổn định, người ta mở khóa v{ trong 
khung có dao động điện với tần số ω. Biết rằng điện |p cực đại giữa hai bản tụ điện lớn gấp n 
lần suất điện động của bộ pin. Độ tự cảm L của cuộn d}y được tính bằng biểu thức: 
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Lời giải Chọn đáp án C.     

Câu 11.  

Nếu nối hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần L mắc nối tiếp với điện trở thuần R = 1 v{o 
hai cực của nguồn điện một chiều có suất điện động không đổi v{ điện trở trong r thì trong 
mạch có dòng điện không đổi cường độ I. Dùng nguồn điện n{y để nạp điện cho một tụ điện có 
điện dung C = 2.10-6F. Khi điện tích trên tụ điện đạt gi| trị cực đại, ngắt tụ điện khỏi nguồn rồi 
nối tụ điện với cuộn cảm thuần L th{nh một mạch dạo động thì trong mạch có dao động điện từ 
tự do với chu kì bằng .10-6 s v{ cường độ dòng điện cực đại bằng 8I. Gi| trị của r bằng 
 A. 0,25 . B. 1 . C. 0,5 . D. 2 . 

Lời giải Chọn đáp án B.     

Lý Thuyết 

SÓNG ĐIỆN TỪ 
Sóng điện từ là điện từ trường lan truyền trong không gian.  
1/ Các đặc điểm của sóng điện từ 

*Sóng điện từ lan truyền trong chân không với tốc độ ánh sáng 8c 3.10 m/s .  

*Sóng điện từ là sóng ngang: Vector cường độ điện trường E  và vector cảm ứng từ B  

luôn vuông góc với nhau và cùng vuông góc với phương truyền sóng  E B v  . Xác định 

chiều theo quy tắc bàn tay trái: Lòng bàn tay hứng B , chiều từ cổ tay đến ngón tay là 

chiều của E , ngón cái choãi ra 900 là chiều của v . 
*Trong sóng điện từ thì dao động của điện trường và từ trường tại một điểm luôn cùng 
pha với nhau. 
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*Khi sóng điện từ gặp mặt phân cách giữa hai môi trường thì nó cũng bị phản xạ và khúc 
xạ như ánh sáng. 
*Sóng điện từ mang năng lượng.          
2/ Nguyên tác thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến 

* Thang sóng vô tuyến: sóng cực ngắn  1m  , sóng ngắn  1m 10m , sóng trung 

 210m 10 m , sóng dài  310 m  .     

* Sơ đồ khối của máy phát thanh: micro, bộ phát sóng cao tần, mạch biến điệu, mạch 
khuếch đại và an ten. 
* Sơ đồ khối của máy thu thanh: anten, mạch khuếch đại dao động điền từ cao tần, mạch 
tách sóng, mạch khuếch đại dao động điện từ âm tần và loa. 
3/ Một số công thức cơ bản 

*Bước sóng:  cT 2 c LC m      

*Tụ xoay: C tỉ lệ theo hàm bậc nhất đối với  : C a b.     

*Thường hay sử dụng công thức m n

m n
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


 
   

Câu 12.  

Sóng điện từ ph|t ra từ mạch dao động lý tưởng LC với cường độ điện trường cực đại l{ E0, cảm 
ứng từ cực đại l{ B0. Tại thời điểm t, cường độ điện trường bằng E0. Tại thời điểm t + T/3 thì 
cảm ứng từ bằng 
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Lời giải Chọn đáp án A.     

Câu 13.  

Tại H{ Nội, một m|y đang ph|t sóng điện từ. Xét một phư ng truyền có phư ng thẳng đứng 
hướng lên. V{o thời điểm t, tại điểm M trên phư ng truyền, vect  cảm ứng từ đang có độ lớn 
cực đại v{ hướng về phía Nam. Khi đó vect  cường độ điện trường có 
 A. độ lớn cực đại v{ hướng về phía T}y. B. độ lớn cực đại v{ hướng về phía Đông. 
 C. độ lớn bằng không.  D. độ lớn cực đại v{ hướng về phía Bắc. 

Lời giải Chọn đáp án A.     

Câu 14.  

Khi mắc tụ C1 với cuộn cảm L thì mạch thu được sóng có 1  = 60 m; khi mắc tụ có điện dung C2 

với cuộn L thì mạch thu được 2  = 80 m. Khi mắc nối tiếp C1 v{ C2 với cuộn L thì mạch thu được 

sóng có bước sóng l{: 
 A. 140 m B. 100 m C. 70 m D. 48 m 

Lời giải Chọn đáp án D.     

Câu 15.  

Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do với tần số góc . Khi điện |p giữa hai bản tụ 
điện có gi| trị l{ u1 thì cường độ dòng điện l{ i1; điện |p giữa hai bản tụ điện có gi| trị l{ u2 thì 
cường độ dòng điện l{ i2. Gọi c l{ tốc |nh s|ng trong ch}n không. Nếu dùng mạch dao động n{y 
để l{m mạch chọn sóng của m|y thu thanh thì sóng điện từ m{ m|y có thể thu có bước sóng 
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Lời giải Chọn đáp án A.     

Câu 16.  

Khi mắc tụ C1 với cuộn cảm L thì mạch thu được sóng có 1  = 60 m; khi mắc tụ có điện dung C2 

với cuộn L thì mạch thu được 2  = 80 m. Khi mắc song song C1 v{ C2 với cuộn L thì mạch thu 

được sóng có bước sóng l{: 
 A. 140 m B. 100 m C. 70 m D. 48 m 

Lời giải Chọn đáp án B.     

Câu 17.  

Mạch dao động dùng để chọn sóng của một m|y thu vô tuyến điện gồm tụ điện có điện dung C0 v{ 
cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. M|y n{y thu được sóng điện từ có bước sóng 20 m. Để thu được 
sóng điện từ có bước sóng 60 m, phải mắc song song với tụ điện C0 của mạch dao động một tụ 
điện có điện dung  
 A. C = C0. B. C = 2C0. C. C = 8C0. D. C = 4C0. 

Lời giải Chọn đáp án C.     

Câu 18.  
Mạch chọn sóng của m|y thu vô tuyến điện gồm cuộn d}y thuần cảm L v{ một tụ xoay có điện 
dung biến thiên từ C1 = 5pF đến C2 = 500pF khi góc xoay biến thiên từ 00 đến 1800. Khi góc xoay 
của tụ bằng 900 thì mạch thu sóng điện từ có bước sóng l{ 100m. Để mạch thu được sóng 120m 
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thì phải xoay tụ thêm một góc  
 A. 40,40 B. 130,40 C. 180 D. 1080 

Lời giải Chọn đáp án A.     

Câu 19.  

Một mạch dao động gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm x|c định v{ một tụ điện l{ tụ xoay, 
có điện dung thay đổi được theo quy luật h{m số bậc nhất của góc xoay   của bản linh động. 

Khi  = 00, tần số dao động riêng của mạch l{ 3 MHz. Khi =1200, tần số dao động riêng của 
mạch l{ 1MHz. Để mạch n{y có tần số dao động riêng bằng 1,5 MHz thì  bằng 
 A. 300 B. 450 C. 600 D.900 

Lời giải Chọn đáp án B.     

Câu 20.  

T{u ngầm KILO của Việt Nam l{m nhiệm vụ trinh s|t tại khu vực tọa độ 11o26’ vĩ Bắc, 114o20’ 
kinh Đông (khu vực Đảo Song Tử T}y thuộc Quần đảo Trường Sa Việt Nam). T{u ngầm dùng 
thiết bị thủy }m ph|t sóng siêu }m để ph|t hiện t{u lạ x}m phạm chủ quyền. Khi bật thiết bị 
ph|t sóng dọc theo vĩ tuyến hướng về phía Đông, sau 30s nhận được tín hiệu phản xạ từ một 
t{u lạ (Dự đo|n l{ T{u ngầm của bọn T{u Khựa). Giả thiết t{u lạ v{ t{u KILO cùng độ s}u v{ cho 
tốc độ sóng siêu }m trong nước biển l{ 1505m/s, b|n kính vĩ tuyến 11o26’ l{ 6370km. Ước 
lượng tọa độ của t{u lạ l{ 
 A. 11o26’ vĩ Bắc, 114o32’11” kinh Đông B. 11o26’ vĩ Bắc, 115o20’ kinh Đông 
 C. 11o26’ vĩ Bắc, 113o20’ kinh Đông D. 11o26’ vĩ Bắc, 114o7’49” kinh Đông 

Lời giải Chọn đáp án A.     
  

 
THAM GIA KHÓA LUYỆN THI CẤP TỐC TRÊN VINASTUDY.VN ĐỂ XEM GIẢI CHI TIẾT 

(^-^)QUYẾT TÂM ĐẬU ĐẠI HỌC NHÉ(^-^)  

 
LINK HỌC THỬ MIỄN PHÍ: http://vinastudy.vn/courses/cap-toc-mon-vat-ly/ 

 
Giáo viên: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 

 

 

http://vinastudy.vn/courses/cap-toc-mon-vat-ly/

